

**МБУ «Гдовская районная центральная библиотека»
Добручинская сельская модельная библиотека-филиал**

Межрегиональный конкурс на лучшее историческое
исследование

**«Дети Ленинградского партизанского края
(1941 – 1944гг.). Жизнь и судьба»**

на тему:

**«Дети и молодежь – участники партизанского
движения на территориях Сланцевского и
Гдовского районов в годы оккупации (1941 –
1944 гг.)»**

**ЮНЫЙ ПАРТИЗАН АВГУСТ ТОЛГА –
ПРОДОЛЖЕНИЕ ЖИЗНИ**

автор работы:

Борнусов Андрей Сергеевич
учащийся 11 класса (17 лет)

МБОУ «Гдовская средняя
общеобразовательная школа»

руководитель:

Борнусова Екатерина Леонидовна,
библиотекарь Добручинской сельской
библиотеки

д. Добручи, 2017г.

**Отгремела война похоронками
Пересохла ручьи вдовьих слез
Но остались они в нашей памяти
И в граните, и в мире из грез.**

Совсем недавно на братском захоронении в нашей деревне Добручи Гдовского района на гранитных плитах появилось несколько имен тех, кто там захоронен. Мне стало интересно узнать, кто эти люди, как они погибли, есть ли у них родственники. Вот так и получилась эта небольшая работа о настоящих героях - наших земляках семье Толга, кто ценой своей жизни приближали Великую Победу.



Толга Август Фёдорович родился 30 августа 1929 года на хуторе Бритовщина Гдовского района. В многодетной семье было еще три сестры: Мария, Люся, Валя и брат Сашка. Их отец Фёдор работал председателем колхоза, а мать пекла хлеб. Началась война. Территория Гдовского района оказалась оккупирована немцами. Были созданы партизанские отряды, которые нуждались в помощи жителей: нужен был хлеб, нужны были сведения о количестве и передвижениях фашистов. На территории Вейнского сельского совета тоже был партизанский отряд. Председатель колхоза Фёдор Карлович Толга, 1910 года рождения с начала войны стал народным мстителем. Он собирал и передавал партизанам сведения о фашистах.

Фёдор Толга вместе с 12-летним сыном ездил на задания, а потом на подводах перевозил хлеб и передавал сведения о передвижении немцев от деревни Гусева Гора до деревни Крапивно. Фашисты хотели уничтожить сопротивление народа, уничтожить партизан. Они хватали жителей, угрожая расстрелом. Немцы выведывали сведения о тех, кто связан с партизанами. По воспоминаниям местных жителей немцы передевали полицаев в красноармейскую форму и они шли по деревням. Кто из жителей помогал им едой, медикаментами – тех хватали как пособников Красной Армии и

расстреливали. Кто-то погибал, не выдавая односельчан, а кто-то не выдерживал...

Когда фашисты узнали, что Фёдор и его жена Эмилия связаны с партизанами, их схватили. Родители были в поле, а Август на лошади вёз в деревню покормить младшую сестру Валу, когда услышал выстрелы. Только позже он узнает, что в этот момент оборвалась жизнь его отца и мамы. Они были расстреляны на глазах у местных жителей. Перед казнью Эмилия просила односельчан позаботиться об их детях. Помня об этом, односельчане помогали, чем могли многодетной семье.

Так в 1943 году 14-летний Август Толга, его брат и три сестры остались сиротами. Все заботы об этих детях, не понявших еще до конца, что они остались без родителей, легли на плечи их бабушки Лизы. Самой младшей девочке в то время Вале не было еще и года. Местные жители с разрешения немцев захоронили расстрелянных помощников партизан на окраине поля, и только в 70-е годы их прах был перезахоронен в братской могиле д. Добручи. С того времени Август Толга со своей семьей и родными ежегодно приезжал поклониться праху родителей, погибших от рук немецко-фашистских захватчиков, встречался с жителями.

Но жизнь продолжалась. Несмотря ни на что надо было преодолевать трудности и идти по жизненному пути дальше.

Старший сын Август ушёл в партизанский отряд и продолжил дело своего отца. Августа взяли в партизанский отряд, где он стал «партизанским сыном». Его в отряде оберегали и любили, насколько это было возможно в условиях оккупации. Когда в 1944 году освободили Гдовщину от немецких оккупантов, Август вернулся домой, чтобы помогать бабушке Лизе. В то время она была уже в возрасте, и ей одной тяжело было управиться с такой большой семьей. К ней приехала из Мурманска её дочь Мария-тётя Августа.

Она стала помогать растить детей.



Дети Толга : (слева направо) Люся, Мария, Валя,
Саша, бабушка Лиза, Август (Адик).

Август был старшим в семье, и поэтому после войны вся мужская работа легла на его плечи. Он пахал, косил, помогал бабушке по дому. А потом ему пришла повестка в армию. Он отслужил срочную службу и поехал в город Сланцы на работу. Сначала он работал на рынке рубщиком мяса, позже ушел работать на шахту, жил в общежитии. Там на танцах Август познакомился со своей будущей женой Марией Васильевной Ермачковой. Она родилась в городе Смоленске. Судьба её забросила в Сланцы. Здесь девушка работала на шахте №3 и жила в общежитии. Мария спросила, почему у него такое необычное имя, оказалось, что он родился в августе и поэтому родители так его называли. Для родных и знакомых это имя было слишком необычным, и поэтому его стали называть Адик. Через месяц молодые решили пожениться. Было трудное послевоенное время. Жили очень бедно, и поэтому пошли пешком в ЗАГС, где расписались. А вечером собрались за столом, и гости приносили в подарок какие -нибудь продукты. Работа на шахте была очень тяжёлой. Мария Васильевна вместе с другими женщинами вручную катала вагонетки со сланцем наверху, а Август работал внутри шахты. Прошли тяжёлые послевоенные годы. Семье дали от шахты трёхкомнатную квартиру, у них родились два сына: Юрий и Александр. Потом, уже с женой и детьми Август будет приезжать в родные края. Сначала к бабушке Лизе, а когда её не станет, то к сестре Марии.



Несмотря на преклонный возраст, бабушке Лизе удалось защитить и вырастить в нелегкое военное и послевоенное время всех детей. Даже маленькая Валя, которой не было еще и года, когда погибли родители, стала весёлой и задорной девушкой.

Прошло больше семидесяти лет с того военного времени. Сейчас Валентина Фёдоровна живет в Эстонии в городе Нарва. Они с мужем вырастила двух прекрасных сыновей, которых назвали Слава и Игорь. Сыновья создали свои семьи, растут внуки.



Мария Фёдоровна Толга в замужестве Фёдорова старшая из сестёр. Когда все дети подросли и разъехались кто куда, старенькая бабушка Лиза переехала к ней. У Марии уже была своя семья: муж Валентин Степанович, дети: сын Коля и дочь Таня. Тяжёлая работа дояркой (вручную доили по двадцать коров), уход за престарелой матерью и двумя детьми, ведение домашнего хозяйства – всё это вынесла она на своих плечах. Односельчане запомнили Марию Фёдоровну весёлой, неунывающей. Уже будучи на пенсии она не могла сидеть без дела, карзала овечью шерсть, вязала носки, свитера для своих родных и для тех кто просто обращался с просьбой. Умер Август Фёдорович Толга 7 октября 1982 года. Он похоронен на кладбище возле посёлка Гостицы. Там стоит скромный памятник с фотографией и красной звездой. Юный партизан не забыт, его помнят и чтят о нём память.

Изучая биографию семьи, я узнал, что в Гдовском музее истории края среди документов о Великой Отечественной войне есть фотоархив военного корреспондента Г. Санько. На одной из фотографий сын Августа Толги Юрий узнал своего отца в мальчишке в шапке-ушанке стоящего с автоматом рядом с лошадью.

4 февраля – День освобождения Гдова от фашистской оккупации **ЮНЫЙ ПАРТИЗАН АВГУСТ ТОЛГА – продолжение жизни**

Прошлым летом «Гдовская заря» рассказывала о том, как житель сочинского поселка Дагомьс нашел в Гдовском музее фотографии своего отца – Августа Толги, который 12-летним сиротой прижился в партизанском отряде на Гдовщине. Родителей мальчика расстреляли фашисты, и Август стал «партизанским сыном», которого в отряде любили и оберегали, насколько это было возможно в условиях оккупации. Юрий Августович Толга был счастлив получить из рук музейных работников копии фотографий отца, сделанных военным фотокорреспондентом Г. Санько.

И недавно в Гдовский музей пришло письмо от Юрия Толги: «Огромное спасибо за то, что вы чтите память о тех, кто защищал нашу Родину. Я и моя семья очень тронуты этим. Еще раз спасибо за фотографии отца. Он родился 30 августа 1929 года на хуторе Бритовщина Гдовского района. По рассказам отца и родственников я знаю, что в годы Великой Отечественной войны он находился в партизанском отряде, где был награжден медалью «Партизан Отечественной войны» II степени. В 1943 году его родителей расстреляли фашисты, он был старшим ребенком в семье, а детей было пятеро.

В послевоенные годы отец учился в ремесленном училище в Ленинграде, а потом приехал в Сланцы и работал на шахте. В 1954 году отец женился. Его жену и мою маму зовут Мария Васильевна Толга. Мама и сейчас живет в Сланцах, на улице Гагарина, вместе с моим братом Александром.

Умер папа 7 октября 1982 года и похоронен на кладбище возле поселка Гостицы. Мы с мамой очень дорожим партизанскими фотографиями отца. Спасибо большое за память о нем!»



Из переписки Юрия Августовича с сотрудниками гдовского музея:

«Огромное спасибо за то, что вы чтите память о тех, кто защищал нашу родину. Я и моя семья очень тронуты этим. Еще раз спасибо за фотографии отца. По рассказам отца и родственников я знаю, что в годы Великой Отечественной войны он находился в партизанском отряде. Он был

награждён медалью « Партизан Отечественной войны» II степени. Мы с мамой очень дорожим партизанскими фотографиями отца. Спасибо большое за память о нём».

В Добручинской библиотеке хранится дайджест-папка с воспоминаниями жителей о страшных годах немецкой оккупации. Среди них трагическая и героическая судьба и семьи Толга. Здесь подборка материалов из районной газеты «Гдовская заря» о тех событиях. С ними познакомился и я.

Надеюсь, что мой рассказ, будет интересен юным читателям в познании родного края, событий Великой Отечественной войны.